

1.76万个岗位“职”等你来

长沙经开区2025年“新春招聘月”活动开启

长沙晚报2月5日讯(全媒体记者 朱泽寰)新春伊始,长沙经开区作为长沙经济建设的主阵地,产业发展的“领头雁”,正以“开局即冲刺”的姿态,掀起新一轮生产建设热潮。机器轰鸣的车间、争分夺秒的产线、步履不停的研发团队……这里处处涌动着“拼经济、抢开局”的蓬勃生机,彰显着“经开力量”的硬核担当。

随着园区企业相继复工复产,用工需求与日俱增。2月6日起,长沙经开区将陆续组织开展“新春招聘月”系列活动,共铺排招聘活动22期,其中:人才市场招聘活动11期(含“逢8”综合招聘、产业链招聘、产业园招聘、名企专场招聘等),“春风送岗”招聘活动11期(湘西自治州6场、长沙县5场)。

翻阅人才需求目录,记者发现,2025年一季度长沙经开区共有143

家企业提供了668个职位,累计招聘1.76万人,个别岗位年薪达84万元。

从企业用工数量来看,居前五位的有蓝思科技(6000余人)、星朝汽车(2000余人)、三一集团(1370余人)、广汽埃安(900余人)、山河智能(800余人);从产业分布来看,汽车及零部件岗位需求4070余人,工程机械岗位需求3050余人,电子信息岗位需求8670余人,数字经济岗位需求80余人,生命健康及生物技术岗位需求182余人,其他岗位需求1548余人;从岗位类别来看,研发技术人才岗位需求1640余人,经营管理人才岗位需求950余人,毕业生岗位需求1770余人,技能人才(普工)岗位需求1.32万人。



扫码看招聘活动安排及部分重点企业用工需求

● 白木

欢聚的时光总是短暂。春节假期结束,众多打工者收拾好行李,依依不舍告别家人,又将各奔东西。其实,打工不一定要去远方。随着长沙各大园区企业复工复产,用工需求与日俱增,在家门口就业也是个不错的选择。

有道是“外出打工千般好,不能照料儿和老;回家就业离家近,挣钱顾家心安定”。当我们为了生计奔波时,心中最牵挂的始终是家中年迈的父母和幼小的儿女。远走他乡谋生,也许机会较多、薪酬稍高,但每当夜深人静,对家的思念如潮水般涌来,不能在父母跟前尽孝,错过陪伴子女成长的重要时刻,这些遗憾都成为打工者难以言说的隐痛。

今时不同往日,无论城乡,发展日新月异,为打工者提供了新的选择。以长沙经开区为例,自2月6日起,将陆续铺排招聘活动22期,今年一季度共有143家企业提供668个职位,累计招聘1.76万人,个别岗位年薪高达84万元。在家门口就业,不仅能照顾家庭,还能大大降低生活成本,更重要的是,能见证

儿女的成长。

为了让更多老乡愿意留下来建设家乡,除了提供可观的薪水,做好后勤服务也很重要。值得一提的是,长沙部分园区想职工之所想,不只为职工解决食宿,还积极为其子女提供优质的教育条件,让在家乡就业变得更具性价比和吸引力。

当然,吸引和稳定家乡务工人员是一项长期的系统工程,还需从长计议。比如,完善职业发展规划体系,为打工者提供更多的晋升机会和培训课程,让他们能在家乡的企业充分实现自身价值;优化工作环境,营造积极向上、公平竞争的企业文化,增强员工的归属感和认同感;加强基础设施建设,丰富业余文化生活,提升家乡的整体生活质量等。

外出打工的日子充满挑战与未知,家乡的怀抱却始终温暖如初。亲爱的打工仔,不妨停下远行的脚步,留下来在家门口就业,让幸福更近。在家乡的土地上,同样可以书写属于自己的精彩篇章、创造更加美好的未来。

大咖云集,湖南首批100位大学生创业导师亮相

长沙晚报2月5日讯(全媒体记者 徐运源)近日,湖南省科学技术厅对外发布通知,公布了首批湖南省大学生创业导师名单。记者查看名单发现,创业导师中既有知名企业家,也有高校和科研院所的知名专家教授,可谓大咖云集,比如香港科技大学教授李泽湘、美国国际数据集团(IDG)全球常务副总裁兼亚洲区总裁熊晓鸽等。

为大力支持大学生创新创业,省科技厅联合省教育厅、省人力资源社会保障厅、团省委等相关部门,首批遴选了100名大学生创业导师。根据《湖南省大力扶持大学生创业若干政策措施》,重磅举措之一就是成立指导大学生创业的导师团,遴选一批高水平的大学生创业导师。从相关领域遴选500名左右责任心强、实



扫码看创业导师名单

一壶黄酒酿出好光景

江背镇印山村周平以非遗代表性项目糯米黄酒酿造技艺带动乡亲增收乡村变美



周平利用春节假期调试、检修灌装线。

麻姑井黄酒酿造文化园入口。
均为长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄

● 长沙晚报全媒体记者 贺文兵

古井悠悠,滋养着一辈又一辈村民。长沙县江背镇印山村有口老井,叫麻姑井,今年72岁的周平,仍记得小时候与古井有关的场景:“吱吱吱……”那是空铁桶扭动人井的声音;“咣”,那是装满水的铁桶落地的声音。“这个水井的水质特别适合酿酒。春节是举家团圆的时候,更多的人品尝了我们长沙本地粮食酒的香醇。”周平说。他作为糯米黄酒酿造技艺这一非遗代表性项目的长沙市级代表性传承人,以黄酒酿造打拼出一番事业,也造福了一方乡亲。

7岁学酿酒,带儿女接力传承非遗

近日,记者来到印山村采访,此时周平正沉在自己的黄酒灌装线上,调试、检修灌装设备。这几年,周平努力使酿酒工艺操作规程更加规范化和科学化。

因为少时家境贫寒,周平只读了一年书。“我7岁起跟着父亲学酿酒,父亲是跟爷爷学的酿酒。现在我儿子和女儿都跟着我

学酿酒,他们是第四代传人了。”周平告诉记者,麻姑井糯米黄酒酿造技艺为省级非物质文化遗产代表性项目。

“与现代化条件下批量酿造的黄酒不同,麻姑井黄酒选用的是上等的优质稻谷,经过浸泡、蒸煮、发酵、冷却、压榨、过滤、蒸馏、陈窖等多道工艺流程,无任何添加剂,纯天然酿造,保证了口感和纯度。”周平介绍。

周平告诉记者,2016年,自己带着儿子儿媳以及女儿女婿打造了麻姑井酒文化创意旅游综合体,“酒厂一年大概要向村民收40万公斤粮食,不但给村民增加了收入,还提供了就业岗位”。

坚守“三字经”,创新开发黄酒30多种

“洞小乾坤大 心宽日月明”。记者看到,麻姑井地下黄酒窖藏基地的入口处贴着这样一副门联。记者在采访中得知,地下酒窖面积近5000平方米,1000多米长的窖廊纵横交错,窖廊两侧分布着999个窖洞,每个酒缸盛酒500公斤。

至今,周平开发了不同口味和款式的糯米黄酒30多种,其中最新开发的“己色”一斤装和半斤装的糯米黄酒,主要供给给清吧、茶餐厅、KTV等消费场所。“这款酒度数低、口味微甜,入口留香且回味无穷,简洁、时尚、大气的颜值包装、调性定位,符合年轻人的审美,特别受年轻消费者喜爱。”

“麻姑井黄酒酿造有套‘三字经’,即粮必精、水必甘、曲必陈、器必洁、工必细、储必久。从选材、浸米、蒸米、拌曲,到装坛、压榨、发酵、罐装,每一道工序都精益求精……”周平的女儿周兰轩每天都在直播,2024年直播卖出黄酒12万多瓶。

70岁仍打拼,以酿酒技艺造福一方人

“虽然是70多岁的人了,却一直带着儿女们在打拼,并为乡里乡亲做善事做好事,在村民心里,周平就是一个公益网红。”印山村上采田村民小组村民邹干旺告诉记者,两年前周平出资给村里修建了健身广

场,还给村道装上了太阳能路灯。

从2016年至今,周平出资60多万元对组上的农田进行平整,出资100多万元把进村的道路从3米加宽到6米并进行了硬化,周平也被长沙县评为社会贤达。

作为长沙县的特色文旅产业,麻姑井黄酒酿造文化园去年5月1日开园。麻姑井黄酒酿造文化园拥有酒酿造基地(非遗中心)、乡村民宿、酒器展示、文创产品展示、原材料生产基地等,是一个以黄酒为载体,集非遗展示、生态旅游、观光农业、青少年社会实践基地于一体的特色旅游文化创意产业基地。

麻姑井黄酒酿造文化园建成开放,成了印山村的乡村游打卡地。“游客在这里可以参观从原粮入厂到成品出厂的生产流程,不仅可以看到酒文化的历史延续,还能感受到非物质文化遗产的无穷魅力。”周平说。

新春 走基层

新房小车成“标配”,老家过年看新景

记者回邵阳县农村陪父母过年,一路感受到家乡的新变化

● 长沙晚报全媒体记者 肖舞

月是故乡明,情是家乡浓。时隔十余年,这个春节记者回家乡邵阳县农村陪父母过年,走亲访友、同学、朋友,饱览了沿途的新风景,感受到家乡的新变化。

回到家乡,路上尽是外地号牌车

除夕前一天,记者驱车经高速公路辗转至县道、乡道,三个半小时后顺利到达邵阳县黄亭市镇。集镇街区被熙熙攘攘的赶集人员和川流不息的车辆塞满了,大约300米长的路途走停停耗时30多分钟才通过,排长龙的车辆几乎都是外地号牌。

由于回乡过年的车辆较多,街区马路两旁和房屋前的空地都停满了车。记者查看发现,广东号牌车扎堆,随处可见,其次是湘A号牌的车辆居多,有时一排三五辆车都是湘A号牌。“每逢过年前一周是车子最多的,主要是广东等地务工

人员开车回家过年。”站在街区十字路口指挥的乡镇综合行政执法大队人员说。

蔡桥乡南林村的一位村民告诉记者,如今交通相当便利,从广东回来一路高速,9至13个小时就可到达,他家四口每年都开车回家过年,年后又返回广东,不仅不用抢火车票,省心又划算,而且在老家上街购物、走亲戚也更方便。

“新房子+小车”成了乡村生活“标配”

春节期间,记者走访了邵阳县黄亭市镇、蔡桥乡、金称市镇等多个地方,发现近年来农村发展喜人,包括农业生产稳定增长、基础设施大改善、乡村振兴大推进以及民生福祉大提升,整个山乡面貌焕然一新。

相比十年前,乡镇街区已经长大、变长数倍,由一条街发展成三四条街,马路两旁的房子绵延不绝,各式各样的新房中,有不少装修精美的三层别墅。每个村子已长大

数倍,几时满眼的稻田与山林变成了新房林立的村庄,还有一条条相互连通的水泥马路。

更值得一提的是,无论是在乡镇街区还是偏远山村,过年期间房屋旁边总停放着一辆甚至两三辆小轿车,“新房子+小车”似乎已成为新时代乡村百姓生活的标配。

外出务工收入增加,回家过年更舒心

蔡桥乡一位吕姓村干部告诉记者,现在大家在外打工的收入比以前高多了,每月低的有5000元,高的一两万元,尤其是年轻一辈很多是大学毕业后去打工或创业的,收入普遍提高。

家住蔡桥乡南林村的肖仁勇、肖学勇兄弟,一个是退役军人,一个是湘菜厨师,已在长沙务工20多年,前期给别人打工,后来自己创业。去年在老家修建了一栋三层楼的别墅,花费近百万元,年前两兄弟开车带家人回到别墅陪父母过年。

“我在深圳一家电商公司上班,一周五天不加班,每月工资8000多元,有五险一金。”大学毕业两年的肖珊告诉记者,她丈夫每月工资有近2万元,他们买了小车,在村里修了新房子,还在县城买了房子。“还是回老家过年心里更踏实,这是我们在外打拼的牵挂和动力。”

一位吴姓同学在聚会时告诉记者,他和妻子在浙江打工多年,每人每月工资约1万元,如今儿子也在浙江做模具工,每月工资约8000元,厂里包吃住。一家人回到老家建起一栋三层大别墅,还买了一辆家用小轿车,让日子红火、舒适惬意。

近年来,记者家里亲人也一个个生活富足了,大哥、姐夫在家乡修建了独栋别墅,开上了高级轿车,四个叔叔、十个兄弟姐妹都建了新房、有了小车。在长沙已居住了近20年的父母,看到这样欣喜的变化,决定从今年起就留在老家生活。

4217.3万辆

湖南高速春节假期流量同比创新高

长沙晚报2月5日讯(全媒体记者 何乐)

记者5日从湖南省高速公路交通警察局获悉,2025年春节假期8天(1月28日至2月4日),全省高速公路出入口总流量为4217.3万辆,日均流量527.2万辆,同比增长6.2%,约为平日流量的2.3倍。较2024年春节假期路网流量3970.5万辆创新高。

春节期间,全省高速公路运行总体平稳,流量较往年同期有所增长,总体呈现“前低后高、峰值突出、

集中返程双高峰”的运行态势。正月初五至初七路网流量均超600万辆,假期后期呈现密集返程高峰,正月初六流量达694万辆,达假期峰值,初七路网流量633万辆。春节假期跨省总流量为731.4万辆,较2024年同比增长4.4%,其中湘鄂跨省流量占总跨省流量的30.8%,同比增长2.49%;湘粤跨省流量占总跨省流量的21.35%,同比增长7.56%;湘赣跨省流量占总跨省流量的17.66%,同比增长6.36%。

超408万人次

广铁湖南地区春节假期发客同比增5.4%

长沙晚报2月5日讯(全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 曾小贤 游智宇)

记者5日从广铁集团获悉,春节期间客流持续火爆,广铁湖南地区旅客发送量超408万人次,同比增长21万人次,增长5.4%。

2月3日至7日,长沙南站平均每日开行夜间高铁68列,主要发往广州、深圳、武汉等城市。目前,湖南地区迎来春节返程客流高峰。5日,广铁集团预计发送旅客

220.2万人次,其中湖南地区预计发送旅客77万人次。余票信息方面,长沙南站前往怀化、邵阳、武汉、张家界、昆明、吉首东方向余票充足;前往成都、重庆、西安方向还有少量余票。长沙火车站前往上海、深圳、广州、惠州方向车票已售罄,济南、北京仅有少量余票,成都、怀化、益阳、常德、张家界、石门县北、岳阳、永州等方向尚有余票。

冷空气“返岗复工”,厚衣服先别收

春运或遇雨夹雪、冻雨,省应急办发布雪情提醒

长沙晚报2月5日讯(全媒体记者 舒元臻)

5日是春节假期后开工首日,长沙天空有些阴沉,冷空气也即将强势“返岗”。湖南省应急委办公室5日晚发布雪情提醒:到7日,湘西有雨夹雪或冻雨,需做好防范应对。

市气象台预计,6日到8日受冷空气影响,长沙气温下降4℃至6℃,最低温度将降至0℃以下,部分时段有小雨,其中6日白天有小雨,气温4℃至8℃;9日,晴天到多云,清晨有霜冻;10日,阴天间多云;11日到12日,冷空气影响,长沙有中雨。

省内其他地区也没能逃出冷空气的“手掌心”,5日晚到7日有次降温、降水过程,其中湘西部分地区有雨夹雪,山区有冻雨。

5日发布的春运交通气象服务专报显示,从路网运行情况来看,预计6日(正月初九)路网车流量会有大幅回落,但主要通道和重要区间上的返程车流量仍然较大,路网运行紧张态势不

减。出行方面,除了关注本轮降水天气对出行的不利影响,还要关注后期10日到11日新一轮降温、降雨(雪)过程对春运的影响。未来一周冷空气活跃,气温起伏较大,年老体弱者要注意防寒保暖,注意流感等呼吸道疾病。

湖南省应急委员会办公室提醒,各有关部门和预报受影响区域要做好道路保通保畅工作,强化巡查,提前预置队伍、物资和装备,及时清除冰雪;加强宣传提示,引导合理安排出行;必要的管控、分流措施要跟上,尽力避免高速公路、国省县道长时间拥堵事件发生。灾害天气发生期间,要按规定做好过境危化车辆管控,严防发生次生灾害。同时,要严格落实留守老人、“九小场所”、多业态混合经营场所、易燃易爆场所等重点对象、重点区域用火安全防范措施,保证群众生命财产安全。